Harabin vyhral. Šéfom Najvyššieho súdu zostane
6.5.2010 10:16 Andrej Onufer
Bratislava - Štefanovi Harabinovi už nestojí nič v ceste, aby si mohol užiť funkciu predsedu Najvyššieho súdu v plnej sile. Pomohol mu k tomu Ústavný súd, ktorý odmietol poslednú prekážku.
Tú mu do cesty postavili štyria nespokojní sudcovia, ktorí sa na Ústavnom súde sťažovali, že za predsedu Najvyššieho súdu nemôže byť zvolený aktívny politik.
V čase voľby bol totiž Harabin vicepremiérom a ministrom spravodlivosti nominovaným ĽS-HZDS.
Sťažnosť odmietol tretí senát Ústavného súdu zloženom z predsedu Jána Auxta a sudcov Sergeja Kohuta a Rudolfa Tkáčika na neverejnom zasadnutí senátu 4. mája.
"Od začiatku tvrdím, že je to celé právny nezmysel slúžiaci len a len na politickú kampaň. Je to ako keby sa sťažovatelia chceli rozviesť s manželkami svojich susedov. Je smutné, ba až tragické, aká je nízka právna úroveň niektorých sudcov Najvyššieho súdu SR," uviedol Harabin pre Aktuálne.sk.
Čítajte aj: Iniciatíva Za otvorenú justíciu chce ozdraviť súdnictvo
Sťažnosť podali sudcovia Najvyššieho súdu Miroslav Gavalec, Zuzana Ďurišová, Elena Berthotyová a Peter Paluda 24. augusta 2009.
Harabina vymenoval za predsedu Najvyššieho súdu prezident Ivan Gašparovič 23. júna 2009, deň predtým ho zvolila do funkcie Súdna rada.
Podľa súdu šťažnosť podali "neoprávnené osoby". Sudcovia sa angažujú v iniciatíve "Za otvorenú justíciu".
Paluda: Harabin bol zvolený ako politik
"V ústavnej sťažnosti sme namietali legálnosť a legitímnosť zvolenia Štefana Harabina za predsedu Najvyššieho súdu SR z dôvodu, že v čase keď kandidoval a bol volený, zúčastnil sa tejto voľby pred Súdnou radou ako funkčný minister spravodlivosti, teda ako politik. A politik nemá právo vstupu do nezávislej a nestrannej justície," povedal pre Aktuálne.sk Paluda, bývalý zástupca Slovenska v Eurojuste.
Po tomto podaní sa cítili byť všetci štyria sudcovia diskriminovaní, dvoch sudcov preložili, dvaja sú disciplinárne stíhaní.
Peter Paluda má dočasne pozastavený výkon funkcie od 8. septembra 2009 napríklad aj preto, že sa "neeticky správal k svojej sestre," ako aj za trestné oznámenie na Harabina, ktoré polícia po preskúmaní neprijala. V spore so sestrou malo ísť o lukratívny rodičovský byt v centre Bratislavy. 
 Do sudcovej kancelárie na Najvyšom súde sa po dočasnom pozastavení funkcie Paludu nasťahoval jeho kolega Juraj Kliment. Podľa Paludu protiprávne, kanceláriu mu mali podľa neho zapečatiť až do doby, keď bude môcť opäť rozhodovať.
Teraz podľa zákona berie len polovicu základného platu sudcu Najvyššieho súdu, ktorý je stanovený na 2902 eur, teda 1451 eur, čo je v čistom 1115 eur. Tridsať percent z platu sudcu Najvyššieho súdu dostáva automaticky, každých ďalších desať percent za každé dieťa. Maximálne však spomínaných päťdesiat percent.
Nepáči sa mu, že Súdna rada v osemnásťčlennom zložení rozhodla o pozastavení výkonu jeho funkcie za pol hodinu, napriek tomu, že návrh na začatie disciplinárneho konania voči sudcovi má 21 strán. Rozhodnutie mu navyše znemožňuje vzdelávať sa, čo mu zo zákona vyplýva ako povinnosť.
Čítajte viac: Šéf košickej mafie Okoličány je na slobode
Paluda, ktorý sa prihlásil do konkurzu na predsedu Trestného kolégia Najvyššieho súdu, nebol podľa vlastných slov naň ani pozvaný, ani nebol oboznámený s výsledkom výberového konania. Prebehol bez neho a v apríli bol vybraný jeho protikandidát.  
Miroslav Gavalec je disciplinárne stíhaný za to, "lebo si nesplnil povinnosť prehlbovať si svoje odborné vedomosti, pričom vzhľadom na povahu porušenej povinnosti, spôsob konania a mieru zavinenia sudcu je jeho škodlivosť zvýšená".
"Bez odborných znalostí požiadal osobným listom Úrad pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou, pobočka Bratislava, o preverenie pracovných podmienok sudcov a pracovníkov súdu na Najvyššom súde Slovenskej republiky, napriek tomu, že oslovený úrad nie je na preverenie uvedených skutočností vecne príslušným, čo v podstatnej miere ovplyvnilo vážnosť funkcie sudcu a predsedu senátu, a tým aj odbornú povesť a vážnosť najvyššieho súdneho organu Slovenskej republiky," píše sa v odôvodnení.
Gašparovič: Sudcovia nesmú mať strach
Zuzana Ďurišová bola donútená prejsť z obchodného na právne kolégium, Elenu Berthotyovu preradili v rámci správneho konania z azylovej na dôchodkovú agendu, čím mala byť popretá jej špecializácia.
Ešte pred rozhodnutím Ústavného súdu neprijal Európsky súd pre ľudské práva podnet štyroch spomínaných sudcov na dočasný odklad vykonateľnosti rozhodnutia o ustanovení Harabina do funkcie.
Krátko po nástupe do funkcie vyše sto z celkového počtu zhruba 1200 sudcov informovalo, že majú strach a čelia prenasledovaniu za svoje kritické názory na situáciu v justícii. Od marca si založili iniciatívu Za otvorenú justíciu.
Prezident Gašparovič, ktorý sa kvôli stavu v súdnictve stretol s premiérom Robertom Ficom, šéfom parlamentu Pavlom Paškom a predsedníčkou Ústavného súdu Ivetou Macejkovou, v utorok povedal, že sudcovia, ktorí majú strach, by nemali nosiť talár.
A že za veľa rozhodnutí sudcov môže tlak médií. To bol výsledok stretnutia slovenských ústavných činiteľov na najvyššej úrovni.  
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